

# 雨中送别吴孟超院士

上海暂停了2天的雨,又开始下了。

5月26日8时30分,“中国肝胆外科之父”吴孟超的遗体告别仪式在上海龙华殡仪馆大厅举行。仪式现场接受群众吊唁。

5月22日13时02分,吴孟超院士于上海因病逝世,享年99岁。

“感动中国”颁奖词曾这样形容吴孟超院士:手中一把刀,心中一团火,他是一匹不知疲倦的老马,把病人一个一个驮过河。

吴孟超是我国肝胆外科的创始人和开拓者,创立了肝胆外科的关键理论和技术体系,填补了医学领域多项空白,被誉为“中国肝胆外科之父”。

在医学界,他创造了几乎难以复制的奇迹。他完成了世界上第一例中肝叶切除手术;切除了迄今为止,世界上最大的肝海绵状血管瘤;完成了世界第一例在腹腔镜下,直接摘除肝脏肿瘤的手术。吴老在手术台上持续工作了78载,一生中主刀16000多例手术,救治20000多名患者。97岁高龄时还完成了一台高难度的手术。

苍生大医吴孟超院士赢得最多的是群众以及患者最深的敬意。上午7时许,吴孟超的亲属、同事、学生、好友以及来自全国各地的社会各界人士,冒雨前往龙华殡仪馆吊唁,送吴老最后一程。前来送行的民众手捧鲜花,沿着路牌指引有序进入。据现场工作人员描述,当日5时许,就不断有市民群众从四面八方赶到殡仪馆。

龙华殡仪馆大厅里没有播放哀乐而是雄壮的《国际歌》,肃穆哀思中带着催人振奋的力量。这是吴老生前最喜欢的歌曲。

大厅正前方吴老遗像两侧“一代宗师披肝沥胆力振医学伟业 万众楷模培桃育李铸就精诚大医”的挽联勾画了医学泰斗的一生。肃穆的背景中,遗像中的吴老依旧面带着慈祥的笑容。

在殡仪馆大厅旁设置的市民献花处,摆满了群众前来敬献的鲜花,每一束鲜花上都手写着对吴孟超院士的满满的哀思。还有部分因无法亲自前来的各地医生、患者、网民等民众,委托花店、快递、邮寄过来的花圈、花束堆满了整个绿化带。

“吴爷爷辛苦了!只要我们记得(您),编号17606的星星就会永远闪烁。”其中一束鲜花中的留言这样写道。是的,这星光与日月同辉。这颗“吴孟超小行星”会一直在璀璨的星河中指引我们前进的方向。

澎湃新闻



▲吴孟超院士遗体告别仪式在上海龙华殡仪馆大厅举行,各界群众冒雨前往吊唁。

◀殡仪馆大厅旁设置的市民献花处摆满了鲜花,寄托着人们无尽的哀思。

## 肝胆不忘一寸丹

5月26日,上海以一场雨,送别吴孟超,一个非凡的中国人。

吴孟超为什么不凡?

有人统计过,在吴孟超长达75年的从医生涯里,拯救了超过16000名患者的生命。“16000”,写下这个数字不难,但每个患者背后,都是多少亲人的煎熬与眼泪?吴孟超就是那个走进无数个暗夜之中,牵起手带着他们走出来的人,一个让患者能够托付生命的人。

但“16000”这个数字,远不足以概括吴孟超的全部。

全世界再也没有人比他更了解中国人的肝脏。他让中国在这个领域平视世界。

20世纪50年代初,中国肝脏外科还是一片“手术成功率几乎为零”的未知荒原,外国医学代表团抛出傲慢判断:“中国的肝脏外科,要想赶上世界水平,最少要二三十年时间!”吴孟超夜不能寐,披衣起床写下一份立志要“闯禁区”的报告,誓言“世界肝脏外科界不能没有中国的声音!”

吴孟超以99岁高龄辞世,他的一生与中国共产党

的历史重叠,他的一生,也是这百年沧桑的浓缩。他生前接受采访,常说这一生有三条路走对了:回国、参军、入党。他常说的还有另一件事:1940年,他毅然从马来西亚借道越南回国参加抗日,西方殖民者羞辱中国人没文化,通过关口时不允许中国人签字,只能按手印,否则不给通行。他反复抗争,依然无效,为了早日回到祖国,只能屈辱地按下手印。这个手印,不仅仅是一个人,而是一个民族,这一百年刻骨铭心的记忆:

历史重叠,他的一生,也是这百年沧桑的浓缩。

他生前接受采访,常说这一生有三条路走对了:回国、参军、入党。

他常说的还有另一件事:1940年,他毅然从马来西亚借道越南回国参加抗日,

西方殖民者羞辱中国人没文化,通过关口时不允

许中国人签字,只能按手印,否则不给通行。他反复抗争,依然无效,为了早日回到祖

国,只能屈辱地按下手印。这个手印,不仅仅是一个人,而是一个民族,这一百年刻骨铭心的记忆:

历史重叠,他的一生,也是这百年沧桑的浓缩。

他生前接受采访,常说这一生有三条路走对了:回国、参军、入党。

他常说的还有另一件事:1940年,他毅然